



## 何以济宁 融媒系列报道

记者 陈丹 济宁报道

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力的重要因素,是助推高质量发展的重要保障。济宁市始终把优化营商环境作为“头号工程”和“一把手工程”,并以“高效办成一件事”为牵引。聚焦政策赋能、深化服务提效,济宁持续推进各领域营商环境建设,为全市经济高质量发展持续做优“软环境”。



深化“高效办成一件事”,济宁助力营商环境再升级。

### 上门送服务 助产业发展

“我们公司离城区远,卖出的农机无法自行上路,以前去办证要雇拖车往返,费用上千元。”在兖州区润农农机销售有限公司,一场特殊的服务正在进行。该公司徐经理说:“区行政审批局工作人员,为我们刚售出的联合收割机办理了注册登记,验车、拓号、照相、上传材料,不到半天时间,9台农机车辆全部办完手续,帮我们解决了大难题。”

兖州区聚焦农机注册登记“进城难”和异地检验“折返跑”等堵点,创新推出农机“一件事”集成服务。将查验环节前置至销售端,服务队主动上门为农机企业的新售农机免费查验,农户凭合格证明即可“即买即挂”,彻底解决农机“进城难”。此外,兖州区还与山西芮城、威海环翠等地建立互检互认机制,农机手李广志在山西芮城就办完了检验手续,节省近万元拖运费,并开通“涉农事务微信群”,制作驾驶证办理指南短视频,对群众咨询有问必答。

创新政务服务模式,精准对接产业需求,将政务服务送至群众生产、生活一线,这并不是个例。鱼台、金乡等地同样着眼于鱼虾、大蒜等当地特色产业,以政务服务“小切口”带来产业发展“大变化”。

鱼台创新“龙虾产业一件事”政务服务改革,将营业执照、水域滩涂养殖证等10项分散在多个部门的事项优化整合,变“一证一发”为“多证同发”;2025年年初,金乡县实施了大蒜产业“一件事”改革,集成了企业设立、立项备案、施工许可、食品生产许可证等9个高频事项,提供咨询、收件、发证“一条龙”服务……一项项举措将窗口办理转为上门服务,快速解决问题的同时,更有效提升群众办事获得感与满意度。

此外,以“高效办成一件事”为牵引,济宁还创新开展政务服务进园区、“一园一策”等工作,助推经济社会高质量发展。通过数字赋能,首创“电子证明核查专用章”电子印章,将10个部门35个事项整合为“一个事项、一窗一网、一次办好”,办理时间由30个工作日压减为7个工作日;打造“高效开工一件事”服务新



持续推进各领域营商环境建设,济宁持续做优发展“软环境”。

济宁持续优化营商环境,为高质量发展“蓄势赋能”

# 做优“软环境”,厚植“硬实力”

模式,通过“一表申请、并联审批、多证联发”模式,将申报材料精简28%,审批时限由17个工作日压缩至5个工作日,压减70%以上;强化“无证明大厅”建设,通过鲁通码、电子证照等数据共享应用,采取自动抓取、核验审批材料关键数据信息,让企业和群众“材料免提交”“表单免填写”。

### 深栽梧桐树 筑巢引凤来

栽好营商环境“梧桐树”,才能引来投资兴业“金凤凰”,才能成就企业迅猛发展的沃土。今年以来,1030个省市县重点实施类项目累计完成投资1400多亿元,新加坡金鹰集团莱赛尔纤维、日本小松全球智能制造基地等一批百亿级重大产业项目加快推进,筑牢高质量发展底色。

“从签约到开工,仅用一个月就完成了土地腾空,领导干部带队靠在项目上,‘一对一’组团帮我们解决问题,这样的效率和服务让我们感受到当地党委、政府的诚意和决心!”山东时代新能源科技有限公司外联负责人张金菊介绍,该项目按照“灯塔工厂”“零碳工厂”的标准规划打造。通过AI、工业机器人、大数据等技术应用,打造数字化的智能制造生产线。

前不久,该基地一期项目顺利投产,标志着济宁新能源产业发展迈上新的台阶,也令人对宁德时代与济宁的“宁宁联手”充满更多期待。

项目建设过程中,济宁市抽调相关部门单位组成攻坚小组,集中解决供水供电、燃气管网、文物勘探、物流开口、配套道路等105项问题,实施了土地平整、周边道路提升改造以及排水、污水、自来水、天然气等管网配套工程,以优异营商环境助力企业发展。

另一方面,营商环境不仅在于项目招引的初阶段,更在于后期对企业的培育与支持,为其提供长期的始终如一的服务,才能令企业“死心塌地”。

“我们2017年来到济宁,8年多时间里,不断加大投入,不断成长。这与当地持续的、稳定的、高效的一张蓝图绘到底的营商环境密不可分。”珞石(山东)机器人集团股份有限公司创始人兼CEO虞华表示,企业总部从北京迁址到邹城是非常正确的决定。

8年时间里,珞石凭借领先的技术创新和行业经验,摆脱国外技术依赖,迄今为止已取得国内外发明专利及科技大奖100余项。2024年企业工业机器人及柔性协作机器人整机销量超8000台,位于国产机器人出货量第四位,其中柔性协作机器人出货量位居国内第一,产品远销全球40多个国家和地区。公司副总经理王双说:“珞石依托济宁优越的营商环境,形成了完整的工业与协作机器人产品体系,多年位居国产机器人出货量前列。”

国家重点人才工程入选、山东艾孚特科技有限公司总经理周倜也对济宁的营商环境极为赞赏。他作为科研人员来到邹城创业后,得到了地方党委、政府的大力支持。在政策、资金、场地、生活等方面,政府提供的全方位的“保姆式”服务,给企业发展带来了实实在在的支持,帮助企业取得了飞跃式发展。“济宁是我的创业宝地!在邹城创业的这几年,大大超出了我们对营商环境的预期。”周倜说。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。今天的孔孟大地新潮涌动、欣欣向荣,到处都洋溢着奋勇实干的热情。在优化营商环境的赛道上,济宁将持续奔跑、一刻不停,成为新时代创新创业沃土。